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“数据的集中程度”专题精练
专题一、平均数
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1．我市某风景区,在“五一“长假期间,接待游人情况如下图所示,则这七天游览该风景区的平均人数为（   ）

A.2800人
B.3000人
C.3200人
D.3500人

2. 小强家搬到新居后又添置了新的家用电器，为了了解用电量的大小，在6月初连续几天观察电表的度数如下表所示：

	日期
	1日
	2日
	3日
	4日
	5日
	6日
	7日
	8日

	电表显示度数
	115
	118
	122
	127
	133
	136
	140
	143


估计这个家庭6月份总用电量是__________度.
3． 在青年业余歌手卡拉OK大奖赛中,8位评委给某选手所评分数如下表,计算方法是:去掉
一个最高分,去掉一个最低分,其余分数的平均分为该选手的最后得分,则该选手最后得分是

(   )(精确到0.01)
	评委
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	评分
	9.8
	9.5
	9.7
	9.9
	9.8
	9.7
	9.4
	9.8


 A.9.70   B.9.71    C.9.72     D.9.73
4．班长在用计算器计算全班同学期中考试数学成绩。如果他不小心遗漏了一个最低的分数，那么他计算出的结果跟实际结果相比较是（   ）

A. 偏大  B.偏小 
C.不变
D.无法确定大小

5．第4题中，如果他没有遗漏数据，反而是在核查时不小心将算出的平均数当成了某个同学的成绩参加了计算，那么这次他计算出的结果跟实际结果相比较是（   ）

A. 偏大  B.偏小 
C.不变
D.无法确定大小

6.已知3，7，4，
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四个数的平均数是5；18，7，9，
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，
[image: image3.wmf]b

五个数的平均数是10，则
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，
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的值分别为（   ）

A．6，10
B．6，12
C．5，10
D．5，11

7．已知一组数据x1，x2 ，x3，……， xn的平均数是m，求一组新数据3x1＋7，3x2＋7，3x3＋7, ……, 3xn＋7的平均数．

专题二、加权平均数

1.某商场用加权平均数来确定什锦糖的单价,由单价为15元/千克的甲种糖果10千克,单价
为12元/千克的乙种糖果20千克,单价为10元/千克的丙种糖果30千克混合成的什锦糖果的单价应定为(   )
A.11元/千克   B.11.5元/千克  
C.12元/千克   D.12.5元/千克
2．对20名工人日产量进行统计，结果如下：有2人各完成8件，有6人各完成9件，有8人各完成10件，有4人各完成11件，那么平均每人日产量为_______件。

3.某校欲招聘一名数学教师,学校对甲、乙、丙三位候选人进行了三项能力测试,各项测试成

绩满分均为100分,根据结果择优录用.三位候选人的各项测试成绩如下表所示:

	测试项目
	测试成绩

	
	甲
	乙
	丙

	教学能力
	85
	73
	73

	科研能力
	70
	71
	65

	组织能力
	64
	72
	84


根据实际需要,学校将教学、科研和组织三项能力测试得分按5∶3∶2的比例确定每人的成绩,谁将被录用,说明理由.

4. 小林在初三第一学期的数学书面测验成绩如下:平时考试第一单元得84分,第二单位得76分,第三单元得92分;期中考试得82分,期末考试得90分,如果按照平时、期中、期末的权重分别为10%,30%,60%计算,那么小林该学期数学书面测验的总评成绩应为多少分?
5.期中考试，八（1）班数学成绩是85分，八（2）班成绩是88分，八（3）班成绩是81分，八（4）班成绩是82分。

（1）整个八年级的平均成绩是84分吗？为什么？

（2）你能给出一个关于班级人数的条件，使得这次考试整个八年级平均成绩是84分吗？写出你的条件。

专题三、中位数

1．某小组7个男同学的身高（单位：m）为：1.66、1.65、1.72、1.58、1.64、1.66、1.70，那么这组数据的中位数为      m.
2.一组数据1，2，3，4，5，6，7，8的中位数为       .
3.有9位同学参加歌咏比赛，所得的分数互不相同，取得分前5位同学进入决赛．某同学知道自己的分数后，要判断自己能否进入决赛，他只需知道这9位同学成绩的       . 

4．已知一组数据x，2， 3， 4，的平均数等于中位数，求x的值.

（讨论）

专题四、众数

1．一组数据1,2,3,3,3，4,5,6的众数是        .

2．一组数据2,3,2,3,2,3,4,5,6的众数是          .

3．某男子篮球队20名队员的身高如下表：

	身高（cm）
	180
	186
	188
	192
	208

	人数（个）
	4
	6
	5
	3
	2


则此男子篮球队20名队员的身高的众数是       cm.
4. 某电视台为满足观众在北京奥运会期间收看不同比赛项目的要求，做了一个随机调查，结果如下表：

	最喜欢观看的项目
	游  泳
	体  操
	乒乓球
	田  径

	人  数
	30
	75
	200
	95


如果你是电视台负责人，在现场直播时，将优先考虑转播       比赛

5.“一组数据的众数是0”，“一组数据没有众数”.小明认为这两种说法是一回事。谈谈你的看法。

专题五、“三数”的综合应用

1.已知一组数据2，1，
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，7，3，5，3，2的众数是2，则这组数据的中位数是（   ）。
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A．2
B．2.5
C．3
D．5

2．物理老师布置了10道选择题作为课堂练习,
右图是全班解题情况的统计,平均每个学生做对
了___________道题，做对题数的中位数为____，

众数为___________（其中数据取整数）.

3.从甲、乙、丙三个厂家生产的同一种产品中各抽取8件产品，对其使用寿命跟踪调查，结果如下（单位：年）：

甲：3，4，5，6，8，8，8，10

乙：4，6，6，6，8，9，12，13

丙：3，3，4，7，9，10，11，12

三个厂家在广告中都称该产品的使用寿命是8年，请根据结果判断厂家在广告中分别运用了平均数、众数、中位数中的哪一种集中趋势的特征数：甲_______;乙_______;丙______. 

4.某餐厅共有7名员工，所有员工的工资的情况如下表所示：
	人员
	经理
	厨师甲
	厨师乙
	会计
	服务员甲
	服务员乙
	勤杂工

	人数
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	工资额
	3000
	700
	500
	450
	360
	340
	320


解答下列问题：
(1)餐厅所有员工的平均工资是多少？
(2)所有员工的工资的中位数是多少？

(3)用平均数还是中位数，描述该餐厅员工工资的一般水平比较恰当？
(4)去掉经理的工资后，其他员工的平均工资是多少元？是否能反映餐厅员工工资的一般水平？
5. 某风景区对5个旅游景点的门票价格进行了调整，据统计，调价前后各景点的游客人数基本不变，有关数据如下表所示：

	景点
	A
	B
	C
	D
	E

	原价（元）
	10
	10
	15
	20
	25

	现价（元）
	5
	5
	15
	25
	30

	平均日人数（千人）
	1
	1
	2
	3
	2


    （1）该风景区称调整后这5个景点门票的平均收费不变，平均日总收入持平，问风景区是怎样计算的？

    （2）另一方面，游客认为调整收费后风景区的平均日总收入相对于调价前，�实际上增加了约9.4%，问游客是怎样计算的？

（3）你认为风景区和游客哪一个说法较能反映整体实际？
6.甲、乙两人在相同条件下各射靶10次，每次射靶的成绩情况如图所示：⑴请填写下表：

	
	平均数
	中位数
	命中9环以上的次数

	甲
	
	
	

	乙
	
	
	



⑵请从下列三个不同的角度对测试结果进行分析：

①从平均数和中位数结合看（谁的成绩好些）；

②从平均数和9环以上的次数看（谁的成绩好些）；

③从折线图上两人射击环数的走势看（分析谁更有潜力）．

答案

专题一、平均数

1. B  2. 120  3. C 4. A 5. C  6. A  7. 
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专题二、加权平均数

1. B 2.  9.7 3. 甲的测试成绩为:[image: image8.wmf](855703642)(532)76.3

´+´+´¸++=

（分），乙的测试成绩为:[image: image9.wmf](735713722)(532)72.2
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（分）,丙的测试成绩为:[image: image10.wmf](735653842)(532)72.8

´+´+´¸++=

（分）,所以候选人甲将被录用.4. (1)平时平均成绩为(84+76+92)÷3=84,所以小林该学期数学书面测试的总评成绩应为84×10%+82×30%+90×60%=87. 5. （1）不一定，因为不知道各班人数，只有当各班人数相同时，八年级的平均成绩才能够是已知平均数的平均数，（2）当各班人数相同时，将四个班的平均数相加除以4,求出八年级的平均数是84分。
专题三、中位数

1. 1.66 2. 4.5 3. 中位数 4. 讨论:当x最小时，四个数中位数为2.5，平均数是
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=2.5，得x=1. 当x最大时，四个数中位数为3.5，平均数是
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=3.5，得x=5，当x处以2与4之间时，四个数中位数为
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,所以x=3，所以x=1、3、5。
专题四、众数

1. 3  2. 2、3  3 . 186 4. 乒乓球 5. 小明的说法是错误的，“一组数据的众数是0”指的是这组数据中，出现次数最多的数是0，且这组数中除了0以外还有其他数；“一组数据没有众数”指的是一组数据的每一个数据都相同。
专题五、“三数”的综合应用

1. B  2.  9, 9,8和10 3. 众数 平均数 中位数 4. (1)平均工资为
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1

(3000+700+500+450+360+340+320)=810(元)， (2)工资的中位数为450元， (3)由(1)，(2)可知，用中位数描述该餐厅员工工资的一般水平比较恰当， (4)去掉经理的工资后，其他员工的平均工资是：
[image: image18.wmf]6

1

(700+500+450+360+340+320)=445(元).和(3)的结果相比较，能反映餐厅员工工资的一般水平. 5. （1）风景区的算法是：调整前的平均价格为：[image: image19.wmf]1

5

×（10+10+15+20+25）=16（元）；调整后的平均价格为：[image: image20.wmf]1

5

×（5+�5+15+25+30）=16（元），而日平均人数没有变化，因此风景区的总收入没有变化；（2）�游客的计算方法：调整前风景区日平均收入为：10×1+10×1+15×2+20×3+25×2=�160（千元）；调整后风景区日平均收入为：5×1+5×1+15×2+25×3+30×2=175（千元），所以风景区的日平均收入增加了[image: image21.wmf]175160

160

-

×100%≈9.4%；（3）游客的说法较能反映整体实际． 6. （1）填表 甲 7,7,1；乙 7,7.5,3；（2）乙的中位数比甲高，且甲乙两人平均数相同，所以乙的成绩好些。（3）9环以上的甲有1人，乙有3人，且甲乙两人平均数相同所以乙的成绩好些.（3）从折线上看，乙有明显的上升趋势，所以乙的潜力更大。
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